

# 百姓致富路上带头人

——记咸安区人大代表、桂花镇种养殖户杜菊香

“当农民虽然很辛苦，但看到家乡一天比一天好，百姓生活一天比一天富裕，我觉得这些付出都是值得的。”这是咸安区人大代表、桂花镇种养殖户杜菊香的一番肺腑之言。

作为一名咸安区人大代表，杜菊香牢记人大代表的职责和使命，把助力乡村振兴当做自己义不容辞的责任，带领当地村民发展油茶种植产业和肉兔养殖产业，努力做好乡亲致富路上的带头人。

## 【返乡创业 发展油茶种植】

生在桂花，长在桂花，杜菊香对家乡有着深厚的感情。2004年，原本和丈夫在浙江做长途运输生意的杜菊香抑制不住对家乡的思念，毅然决定返乡创业。

从老板回归农民，看似一个身份的转变，却需要很大的勇气。当时，很多人对杜菊香的这个决定不理解，尤其是杜菊香的母亲，还为此和她吵过几次。可是，杜菊香仍然不顾家人的反对，怀着满腔热情从浙江回到了家乡桂花镇九珑村。

回乡后，杜菊香看到家乡山林资源丰富，萌发了一个大胆的想法：山茶油在江浙一带卖出了每斤80元的高价，还供不应求，家乡的山林这么多，能否种植油茶呢？于是，杜菊香多次外出考察学习，决定试种油茶，让家乡的山茶油也香飘鄂南。

刚开始种植，作为新手的杜菊香吃了不少苦头。开荒、除草、种植、施肥、管护……“每天在油茶地里干完活，回家累得睡不着觉。”当初种植油茶的艰辛，杜菊香回想起来仍然历历在目。

由于油茶生长周期长，见效慢，投入的资金如石沉大海。多少次杜菊香脑海里闪现过放弃的念头，但最终不服输的她还是勇敢地挺了过来。“既然选择了就要坚定地走下去！”就这样，杜菊香一步一个脚印，辛勤耕耘在种植油茶的道路上。

经过多年的精心培育，杜菊香的油茶成功挂果，辛苦付出终于得到了回报。杜菊香开始不断扩大种植规模。如今，她在桂花镇九珑村富山垅的油茶基地已达150亩，带动当地村民20余人就业，每人每年增收3万余元。

随着油茶成功挂果，杜菊香的油茶基地为附近村民带来了致富的希望，很多村民也开始种植油茶，杜菊香总是热心地向乡亲们分享种植经验。

对于油茶种植基地下一步的发展，杜菊香心里有着规划。她希望打造一个集种植、研发、加工、销售为一体的油茶产业链，带动更多的村民一起开创一条油茶致富路。

●策划:李建文 采写:记者 漆兵 通讯员 程瑶 郭永仁 黄慧菊



## 【主动担当 助力乡村振兴】

为了进一步提高土地利用率，最大程度发挥土地价值，杜菊香在参加“金种子”培训、参观通城中药材基地期间找到了新的商机——种植黄精。于是，她投资10余万元在油茶基地套种黄精。基地充分利用林下资源优势，结合黄精喜阴耐寒的特性，通过“油茶+黄精”的复合套种模式，不断调整林下经济结构，以产业振兴带动乡村振兴。

为了拓宽增收渠道，2018年，闲不下来的杜菊香又开始涉足肉兔养殖产业。她专程到嘉鱼、通城学习养殖技术，在家附近的空地建起了兔舍，培育发展肉兔养殖。

每天天一亮，杜菊香就开始打扫兔舍，喂养兔子。经常在兔舍一待就是大半天，观察兔子的生长情况。她把大量的时间和精力都投入到肉兔养殖上。曾经对养殖一窍不通的“门外汉”，经过几年的摸索和学习，在肉兔养殖、繁殖、销售等方面积累了丰富的经验，成为了一位名副其实的“土专家”。

目前，杜菊香肉兔养殖基地每年出栏兔子6000余只，5斤左右一只，单只售价可达70元。菊香不仅自己有了稳定收入，还带领其他村民一起发展肉兔养殖，村民日子越来越有奔头。

“我们饲养的兔子不仅肉质口感

一流，而且营养价值也高。”如今，杜菊香逢人就宣传和推广肉兔。杜菊香说，肉兔生长周期短，繁殖很快，是一种比较适合农村的简单养殖项目。只要有稳定的销售渠道，肉兔养殖市场前景广阔。

为了打开兔子的销路，杜菊香多次到城区和餐馆老板谈合作，把兔肉推荐到大众餐桌。为了拓宽销售渠道，她还前往四川、重庆等兔肉消费大的地方考察市场，寻找新的销路。

在偶然得知桂花镇明星村有同行肉兔滞销时，杜菊香还主动联系，帮忙打开销路，带领其他养殖户共同致富。

## 【发挥优势 履行代表职责】

2021年底，杜菊香当选为咸安区人大代表。作为一名新代表，杜菊香认为，人大代表不仅是一份荣誉，更是一种责任。

当选代表后，杜菊香牢记自己的责任和使命，不断加强学习，提高自己的履职能力，积极参加区人大组织的培训活动和“察民情 聚民智 惠民生”代表行动。她坚持在田间地头走访、调研，掌握第一手资料，了解群众的所思所想，将百姓的急难愁盼记在心里，将合理的诉求和建议梳理汇总，反馈给政府职能部门，积极发挥联系群众的桥梁纽带作用。

“近年来，我市不断改善农村人居环境，取得明显的效果，乡村的街道干净了，居住环境变美了，但一些地方仍然存在乱丢垃圾的现象。”杜菊香说，她在调研中发现，在美丽乡村建设与农村环境综合整治的过程中，一些村民随处

乱扔生活垃圾的陋习仍然存在。于是，她提出了加强农村生活垃圾处理的相关建议，建议在加大资金对农村生活垃圾基础设施建设的同时，加大宣传力度，出台相应的处罚措施，从根本上制止农村乱丢垃圾的现象。

桂花镇没有通往城区的公交车也是一个困扰百姓多年的老难题。镇上居民出行的公共交通主要依靠农村客运汽车，运营时间没有保障，车内环境差，超载现象较为普遍，存在较大的交通安全隐患，沿线群众交通出行极为不便。于是，杜菊香提出了关于将城市公交车延伸到桂花镇的建议。她建议相关部门要对沿线公交站点建设科学规划，合理布局，方便桂花镇村组群众的出行。杜菊香说，这个建议引起了相关部门的重视，目前桂花镇公交站台已经建好，公交车通行应该指日可待。

在种养殖行业打拼多年，杜菊香深

知种养殖户们的不易。她还提出政府部门应加大对农村种养殖业的扶持力度，在技术方面给予农民更多的指导，帮助农民种养殖户拓宽销售渠道等建议。

“我出生在农村，成长在农村，我要替农民发声，希望通过我的这几个建议，能实实在在为老百姓解决一些实际问题。”杜菊香说。

作为一名人大代表，杜菊香还时刻把村民的冷暖挂在心上，关注弱势群体，热心扶贫帮困，维护村民的利益。

桂花镇50多岁的曹大婶是位残疾人。看到曹大婶家的困难情况后，杜菊香经常每天120元请她到油茶地里帮忙培育油茶，到兔舍打扫卫生，让曹大婶有了一份稳定的经济来源。

“人民代表人民选，人民代表为人民”。杜菊香扎根于农村沃土，奋斗在农村基层，挑起乡村振兴的重担，带领乡亲们一步步走向富裕。

代表简介:杜菊香，咸安区第六届人大代表、桂花镇产业发展大户，产业发展带头人。

代表感言:作为一名人大代表，我要勇挑重担，带领村民共谋幸福，用实际行动诠释一名人大代表的责任与担当。

链接